

El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado . . . 1'50
En el resto de España, trimestre, id. . . 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, miércoles 29 Enero de 1896.

N.º 4.342

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria . . . 1'10
Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Año 16.

SECCION POLITICA

El Gobierno que se necesita

(Conclusión)

III
Para llegar á tan loable fin, es indispensable que enarbore en cada localidad el individuo que sus vecinos consideren mas digno, la bandera de la moralidad y de la justicia, y cobijándose todos bajo sus pliegues, forme cada pueblo una sola familia, desechando para siempre del mismo modo que el labrador desecha la cizaña del trigo, los sonoros pero ponzoñosos reclamos del caciquismo, así como á los que hace años vienen siendo la causa de la ruina de los pueblos por su mala administración, eligiendo para el gobierno y administración, de los mismos á nombres de reconocida moralidad.

Tan solo así conseguiremos un gobierno que atienda solícitamente á nuestras diversas necesidades, haciendo y ejecutando leyes que limiten en lo posible los gastos públicos sin avergonzarse de la sencillez y de las prudentes economías que sean mas convenientes y compatibles en nuestro país, á la vez que cimente nuestra hacienda en las mas sólidas bases para asegurar la confianza en los negocios é intereses, combinando nuestro sistema financiero de modo que alivie al pueblo de impuestos tan crecidos como los que hoy se le exigen, suprimiendo desde luego el odioso y perjudicial de consumos, tanto para aliviar al proletario que hoy no puede comer, cuanto por ser aquel la causa principal de los odios y rivalidades que existen en los pueblos rurales, por haber convertido los caciques dicho impuesto en armas de combate para lograr sus ambiciosas miras y conseguir sus ideales políticos. A la vez debe publicarse y poner en ejecución una ley por la cual, despues de transcurridos noventa días de su publicación, todo es-

pañol que descubra una propiedad oculta ó que no tribute al Estado, se le ponga por la autoridad respectiva en legítima posesión de ella á más tardar á los ocho días de su denuncia, para lo cual se facilitará por las respectivas dependencias al que verbalmente ó por escrito lo solicite, el registro de la propiedad que desee inspeccionar, sin exigirle más documento que su cédula personal, librándole en el acto gratuitamente el jefe de la dependencia, certificado que acredite no hallarse inscrita la propiedad de que se trate si así fuere, ó por el valor ó extensión que lo estuviere si así lo reclamare el denunciante; si la propiedad se hallare inscrita por menor cuantía de la que realmente tenga, se inscribirá en todo su valor y extensión y al denunciante se le abonará el cincuenta por ciento del valor de la parte oculta, que satisfará el propietario: los capitales impuestos en los Bancos y Sociedades anónimas, tributarán al Estado en igual proporción que los invertidos en fincas rústicas y urbanas, los que se empleen en obras de utilidad pública, como canales de riego, saneamiento de poblaciones, astilleros y vías de comunicación, no tributarán al Estado cantidad alguna durante los diez primeros años de su inversión.

Debe respetarse celosamente los intereses de los capitales invertidos, proteger la agricultura y la industria, fomentar la riqueza pública y muy particularmente la instrucción de los pueblos, hacer una rigurosa reforma en todos los servicios públicos, ajustando las plantillas de los empleados á los estrictamente necesarios, desapareciendo para siempre los que no tengan otra misión que la de cobrar su sueldo si hubiere alguno, reduciendo el actual presupuesto de clases pasivas, dando colocación en las diferentes dependencias á todos los de dicha clase que puedan desem-

peñar cargo alguno, con arreglo á su categoría y disposición, medida que economizaría muchos millones; igualmente también deben reducirse dos quintas partes de los altos destinos como Gobernadores de provincias, tanto civiles como militares, así como sedes episcopales y otros, rebajar el veinte por ciento á todos los sueldos que escedan de 10.500 pesetas anuales, que cada funcionario público perciba su sueldo íntegro sin descuento ni gravámen de ninguna especie, ni tampoco mayor cantidad por gratificaciones ni concepto alguno, facilitando con esto mayor claridad, prontitud y exactitud en la contabilidad.

De este modo se compensaría con superabundancia el ingreso que hoy se obtiene por el impuesto de consumos, á la vez que la ley de tributación sería justa, toda vez que cada uno contribuiría en proporción á su verdadera riqueza.

Para el desempeño de todo cargo público deben elegirse funcionarios de reconocida aptitud y moralidad, prescindiendo de toda consideración de partido, y desechando á los que para obtenerlos no han aportado otros méritos que la influencia corruptora del caciquismo ó servicios políticos prestados á los diferentes partidos por la sencilla razón de que todo funcionario público se debe á la Nación que le paga y no á ninguna bandería política; por lo tanto ninguno que cobre sueldo del Estado, provincia ó municipio debe tener voto en ninguna clase de elecciones, ni desempeñar otro cargo que el propio de su empleo.

Programa que debe poner en ejecución todo Gobierno que en verdad desee el bien del País, y que el cuerpo electoral debe exigir á todo candidato que aspire á representarlo, por medio de acta notarial firmada por aquél antes de la elección; con ello conseguiríamos el gobierno del pueblo por el pueblo, á la vez que los odios y rivalidades que hoy

corroen á los pueblos, fueran reemplazados por el mútuo apoyo de unos y de otros, y vivir al amparo de instituciones fundadas sobre verdaderos y sólidos principios de la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad.—X.

Especie absurda

Rasgo característico del modo de entender y practicar aquí la política es el rumor circulante relativo á que el gobierno estaba dispuesto á abordar el asunto de la disolución de Cortes.

De ese rumor se hace eco un diario liberal de la noche, y hasta da el nombre del ministro á quien se atribuía la iniciativa en el planteamiento de la cuestión.

La facilidad con que especies tales son inventadas y la inmediata acogida que encuentran las mismas en ciertos elementos políticos, denuncia, como diría el Sr. Salmerón, un estado tal de conciencia, capaz de poner miedo en el corazón de cualquiera persona que racionalmente se interese por la cosa pública.

¿Qué concepto se tiene aquí de los hombres, aun de los más eminentes? ¿Cómo es posible admitir que un estadista, un jefe de gobierno, de la representación, del renombre y de las dotes del Sr. Cánovas fuese á explotar las circunstancias gravísimas por que la nación atraviesa y á utilizarlas con una indelicadeza que sería ofensiva atribuida al último cacique de pueblo?

No pecamos nosotros de blandos ni de lisonjeros al juzgar al Sr. Cánovas como gobernante; pero jamás nos pasará por las mientes que sea capaz de hacer lo que algunos políticos de oficio le atribuyen. Sus sentimientos monárquicos le prohíben plantear á la corona cuestiones sobre cuestiones, más ardua y peligrosa cada una que las que le anteceden. Son enormes las responsabilidades que sobre el presidente del Consejo de ministros arrojaría el hecho de lanzar al país á una lucha electoral en circunstancias como las presentes. Pero cuando estas consideraciones y otras muchas de índole parecida no bastaran, como necesariamente bastarian á rechazar del ánimo del insigne jefe conservador semejante proyecto, la alta estima que de su personalidad, de su respetabilidad y nombradía tiene el mismo, sería fuerza más que sobrada para alejarle de tales propósitos.

La consabida especie sólo puede haber nacido y circulado entre gentes para quienes los motivos pequeños, engendrados por intereses mezquinos, son los únicos del verdadero alcance. Estas gentes han dicho:

Lo de Cuba

Correo extranjero

Los deportados

Ocho son los que han conducido el vapor «Santo Domingo» llegado á Cádiz.

Desembarcaron cerca de las siete, juntamente con un reo de homicidio, llamado Andrés San Martín Zamora, que viene á cumplir la pena en Ceuta.

Los deportados se llaman Manuel de la Rosa Ragel, Ibrail Manso, José Manuel Deán, Torcuato Mazorra, Diego Zurita Delgado, Filomeno Fernández Sánchez, Victoriano Collado Rodríguez y Santiago Ravello Suárez.

«Con varios de estos insurrectos, dice «La Dinastía», hablamos en la cárcel. Excusado nos parece decir que todos protestan de su inocencia, queriendo hacer creer á cuantos les interrogan que son mártires del filibusterismo.

José Manuel Deán es peninsular, de Santa Marta de Ortigueira (Coruña).

Refiere que era patrón de un barco de vela; que le entregaron una carta para que se la diera al armador del buque, y que antes de hacerlo, lo prendieron nuestras tropas, cogiéndole la referida carta.

Ignoraba—dice—el contenido de ésta.

Torcuato Mazorra es un negro de pequeña estatura, grueso y muy dado á conversar.

Tiene 38 años, es de Santiago de Cuba y casado.

Cuenta que cierta noche se dirigía desde su casa á la de un ahijado suyo; que le salieron al encuentro muchos hombres, dándole el jaltos le preguntaron si tenía armas, él dijo que no, y amarrado se lo llevaron al monte, obligándole á formar en la partida de Rafael Socorro.

Fue preso á los tres días en Javaro (Matanzas) por el alcalde de aquel pobo.

—Cuando me prendieron—agregó—me cogieron nueve capsulas y una carabina; pero aseguro que no disparé ni un solo tiro.

Protesta mucho de ser inocente, y en el calor sus protestas nos decía textualmente estas palabras:

«Esta guerra, señó, ha hecho perder muchos hombres buenos, por que los insurrectos son unos picarros.»

Filomeno Fernandez tiene 28 años, es mulato, natural de Batabanó.

Dice que su padre fué teniente del ejército español; era de Cádiz y murió en Cuba hace poco más de un año. Filomeno nos dijo que fué cocinero del juez de Colón y del cura párroco de Los Palos.

Refiere que los insurrectos le sorprendieron cocinando en el ingenio de Carrillo, donde servía.

Por la fuerza lo llevaron al campo, en donde estuvo un día, formando parte de una partida.

Victoriano Collado tiene 29 años, es natural de Colón. Tres días dice que estuvo en el campo, y eso por que le obligaron los rebeldes.

Fue preso por una guerrilla de María Cristina, al mando del teniente señor Martín.

Santiago Ravello tiene 20 años y nació en Matanzas.

Formó en la partida de Clotilde García.

El mismo teniente señor San Martín le hizo prisionero el día 8 de Noviembre, en Los Arabos (Matanzas).

También estuvo en el campo «por la fuerza».

«D. Antonio Cánovas teme la llegada del general Martínez Campos á la Península y quiere atrincherarse con el decreto de disolución de Cortes. Ahora puede colocar á la corona entre ese decreto y una crisis total y aprovechará las condiciones en que el asunto se ofrece.» Y como lo pensaron lo dieron por hecho, prescindiendo de todo género de datos, desde los que aporta la historia del señor Cánovas hasta los que facilita la psicología del mismo.

La cosa no tiene otro valor ni justificación racional posible. Y en tanto que los horizontes de la guerra no se despejen, toda conducta, distinta de la seguida hasta aquí por el jefe conservador sería por lo menos un caso de imprudencia temeraria. Precisamente lo que da más carácter nacional á la situación presente, vista desde fuera consiste en que mientras el ministerio es conservador, las Cortes son liberales. Y aun cuando éstas no funcionan, en el mero hecho de mantenerlas por si fuere preciso obtener de ellas recursos de gobierno, bien á las claras se dice que para las cuestiones nacionales todos los partidos se hallan unidos, sin que puedan estorbar la acción del Estado español sus diferencias.

Este hecho, impuesto por la necesidad de las cosas y bien apreciado por el Sr. Cánovas, es el único que puede revestir carácter nacional en la esfera á que nos referimos; no las fantasías moriscas que atribuyen tal carácter á un gabinete que se forma con ministros salidos cada cual de distinto campo.

Mas por lo mismo que ese feliz conjunto es debido al patriotismo demostrado por las actuales Cortes y á la estima, dada por el Sr. Cánovas á su concurso en caso perentorio, el jefe conservador no había de estropear su obra de estadista por el deseo de satisfacer de un modo atropellado, inoportuno é incorrectísimo los afanes de algunos candidatos.

Por cualquier lado, pues, que se mire, resulta la especie circulante una de las más absurdas que se han contado en la abundante producción de la política en uso.

(La Justicia).

La impaciencia no es razón

Lejos de reconocer la justicia que hemos hecho al Sr. Cánovas considerándole con sobrada altura de miras en el asunto de la disolución de Cortes, la prensa ministerial viene displicente y malhumorada al contestarnos respecto de esa cuestión.

De este significativo indicio sacamos la consecuencia de que, en efecto, dentro del partido conservador hay quien acaricia el propósito de que se plantee á la corona cuestión tan ardua, explotando de la manera menos noble las difíciles circunstancias por las cuales la nación atraviesa.

Por fortuna, los que tales afanes sienten deben ser los candidatos aguijoneados por la impaciencia, y que colocan sus vulgares ambiciones por encima de todo interés de la patria y aun de su propio partido. Los hombres políticos que lo son de veras, y sobre todo el jefe del partido conservador, no pueden subordinar á semejantes motivos tamañas resoluciones.

Ni aun pudiendo preparar y manejar voluntaria é intencionadamente los hechos, se acertaría con un conjunto de circunstancias más grave y, por lo tanto, más opuesto que el presente á una medida de la magnitud y trascendencia que el decreto de disolución habría hoy de suponer.

En Cuba existe una interinidad peligrosa. El insigne soldado á quien el gobierno conservador envió allá como gobernador general y general en jefe, viene de regreso á la Península. El sucesor no se ha embarcado todavía. La actitud de los Estados americanos ante la mudanza política que el cambio de generales supone es una incógnita. La insurrección, á pesar de sus descalabros parciales sin mayores consecuencias para la marcha de la campaña, continúa arrogante y audaz. En tal situación, cualquier accidente puede exigir de una manera ineludible el concurso de las Cortes para completar la acción del gobierno. ¿Qué se contestaría si tal necesidad sobreviniera y el gobierno se encontrara con que en el colmo de la precipitación, de la imprevisión y del aturdimiento había hecho por un largo plazo imposible este concurso?

Para un caudillo impaciente é irresponsable estas razones de prudencia no tendrán valor alguno. Para cualquier persona desinteresada revisten importancia suma. En el ánimo de un estadista han de pesar con decisiva variedad.

Ni es menos digno de ser tomado en consideración el efecto que la lucha electoral, con las pasiones desencadenadas, con el enojo de los partidos, con el fragor de todo ello, habría de producir, así en los partidarios de la insurrección como en los pueblos extranjeros donde la actitud de todos los elementos políticos, la tregua de las contiendas entre, los mismos, la importancia capital dada á los asuntos de Cuba, despiertan sincera admiración y nos resguardan de las desfavorables impresiones que la marcha poco feliz de la campaña pudiera causar.

El único argumento tímidamente apuntado en pro de la disolución de Cortes es el apremio del tiempo. Mas este apremio no existe, si no es para los caudillos.

Concentrada la vida nacional sobre la cuestión de Cba, no se percibe la necesidad de complicar la acción del gobierno con la del Parlamento mientras que aquella sigue su curso ordinario. Y si algo de extraordinario ocurriese, las Cortes actuales han dado hartas pruebas de su patriotismo para que se cuente con su auxilio inmediato y eficaz.

Claro está que al exponer las presentes consideraciones no nos proponemos convencer al Sr. Cánovas, quién todo esto y más ha de ver por si propio, y al cual creemos más convencido que lo que nosotros mismos estamos. Deseamos, si, que los impacientes, los egoístas, los conservadores de espíritu endurecido por las conveniencias de parcialidad noten cuantos motivos de índole superior á aquellas se oponen á la inmediata satisfacción de sus deseos.

De esta manera dejarán de agitar un asunto que hoy por hoy á nadie perjudica tanto como al partido y al gobierno conservados, á quienes se presenta olvidados de cuanta prudencia exige el mejor servicio de la monarquía y de la patria.

(La Justicia).

Los italianos en Abisinia

Parece que la guerra de los italianos con los abisinios ha tomado el mismo giro que la de España en la Isla de Cuba.

Véase la muestra:
La inquietud es grande en Italia y á cada momento se espera la noticia de la toma de Makallé por los abisinios.

Una vez más el gobierno italiano ha querido tranquilizar á la opinión pública con la historia cien veces desmentida y otras tantas repetida, que Menelik temiendo las pretendidas discordias intestinas entre las diferentes razas, intenta capitular. Para evitar que los corresponsales de los diarios publiquen el curso de los acontecimientos, el Gobierno no ha vacilado en decretar la expulsión del corresponsal de «Il Secolo» señor Bizzoni, que ha cometido el «gran crimen» de escribir su juicio respecto de la campaña con toda imparcialidad. Bizzoni ha contado que el ganado muere como moscas, que una batería de montaña italiana ha perdido en la primera etapa doce mulas, y que para continuar el camino, el capitán tuvo que abandonar un cañón y una cureña de reserva. Contó también que la epizootia se ha desarrollado de una manera terrible en la colonia italiana, y que un escuadrón de 150 caballos salió de Kassala y llegó á Keren desmontado, habiendo perdido 120 animales en el camino.

Estos hechos dan una idea triste de las dificultades con las cuales debe de luchar el ejército italiano y justifican desgraciadamente los temores que reinan en Roma.

El Gobierno italiano hace publicar telegramas optimistas que no convencen á la opinión que no espera más que un gran desastre.

Carne de camello

Parece que algunos carniceros aragelinos han tratado con dos casas de productos alimenticios de París para facilitarles carne de camello, que se venderá en la capital de Francia durante el próximo Carnaval.

Asegúrase que esta carne se parece mucho á la de vaca y que es tan tierna y nutritiva como la de ternera.

La bondad de esta carne está demostrada por ser para los árabes delicioso manjar. Como ya en París hay despachos de carne de caballo, pronto, si el ensayo que va á hacerse da buen resultado, tendrá la carne de vaca que sostener dos competencias: con la de caballo y la de camello.

La presidenta del Transvaal

La esposa del presidente de la República del Transvaal, señora Kruger es verdaderamente una matrona clásica.

En el mes de Octubre del año 1895 una de sus amigas de Holanda que residía desde algunos años antes en Pretoria tuvo que devolver una visita al presidente Kruger, á «Dom Paul» como allí se llama, y acudió al palacio de la Presidencia.

La joven neerlandesa fué recibida por la mujer del presidente la cual se excusó con la visitante por recibirla con los brazos remangadas.

«Acabo de amasar nuestro pan» declaró la presidenta. Después habiendo arreglado un poco su traje, le ofreció el «lopho eff» la acostum-

brada taza de café, no sin haber llevado antes ella misma al centinela que estaba de guardia a la puerta del palacio una taza de la tónica bebida.

Los polluelos

Se ha puesto de moda en Nueva York el comer polluelos pocos días después de haber nacido. Singular sistema culinario! El pollo muerto al nacer ó poco después se presenta en la mesa. Se han buscado los orígenes de esa comida original y hélos aquí.

Una familia americana dice un diario de allende el Atlántico, hizo un viaje á París y comió algunos platos de pájaros servidos enteros. Eran sin duda zorzales, lo que llamamos nosotros griva ó mirlos, porque á falta de zorzales se comen en París y otros puntos, mirlos.

De vuelta á los Estados Unidos, los viajeros quisieron introducir en cada comida un plato con una ave entera por parecerles muy elegante. Parece que la moda ha cundido porque un colono de Mayland en un año ha vendido unos 20.000 polluelos; parece que un hotel se ha comprometido en comprar toda la producción.

Los polluelos no tienen más que cinco ó seis semanas; y no hay que decir que han de ser bien alimentados y cebados; en esas condiciones se venden á un precio muy remunerador, más caro que los pollos de nueve ó diez semanas.

El Papa y el Rey Humberto

Segun noticias de Roma, dignas de todo crédito el Papa sigue con gran interés la marcha de los acontecimientos de Africa, y el gobierno del Rey Humberto tiene la cortesia de comunicarle todos los despachos de aquella procedencia antes aún de darlos á la publicidad. Su Santidad, en cambio apoya la política colonial del gobierno bendiciendo á los voluntarios nobles que marchan á la Erytrea, y ha hecho importantes envíos de medicamentos y vinos para los misioneros y los heridos, persiguiendo ahora el propósito de crear un Asilo para los huérfanos de los soldados indígenas que hayan perdido la vida en la actual campaña.

MAHÓN

Casino Unión Republicana Socorros Mútuos

Se convoca Junta Administrativa para el próximo domingo día 2 de Febrero á las diez de la mañana en el local del casino.—Mahón 27 Enero de 1896.—El Director, Miguel Oleo.

Mañana publicaremos el extracto de la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento.

Suscripción para satisfacer la multa y costas impuestas al primer Teniente de Alcalde D. Bernardino Pons Hernandez á consecuencia del expediente instruido por el Alcalde de esta ciudad, Barón de las Arenas.

Suma anterior.	17.85
Un amigo del Barónazo.	00.10

Otro amigo del Barónazo	00.10
Otro amigo del Barónazo	00.10
Otro amigo del Barónazo	00.10
Un contrario del Barónazo	00.10
Un republicano	00.10
Suma	18.45

(Continuará)

Hora es ya de que nuestro Alcalde vea la manera de poner coto á los desmanes de la gente menuda, pues son varias las quejas que recibimos de que una caterva de esos traviesos colocados en la barandilla de la cuesta nueva, apedrean á las reses que se hallan atadas en el corral del Matadero para ser sacrificadas, resultando como sucedió el domingo pasado, que una de las piedras hizo blanco en un hombro de una persona que tuvo que entrar en aquel sitio por necesidades de su oficio. Además á la hora de la matanza (la una de la tarde) es tanta la aglomeración de chiquillos junto á las puertas y tan espantosa gritería arman, que más que Matadero parece aquello una plaza de toros. Sería conveniente que un guardia municipal se apostase en aquel sitio á fin de ver si escarmentando á varios se logra que los demás entren en vereda.

Y ya que del Matadero nos ocupamos, ¿habrán caído en saco roto las tan cacareadas reformas que se trataban de introducir en el local?

Según se nos ha dicho, parece que el Agente ejecutivo de nuestro Ayuntamiento puso ayer en conocimiento del señor Alcalde, de que por un vecino moroso en el pago del repartimiento municipal, había sido insultado de palabra. Ignoramos la veracidad del suceso.

Anoche tuvo lugar en el casino «El Consey» la función extraordinaria de ilusionismo moderno á cargo de los artistas Mr. Charles Bell y Miss Mary Fay.

Los trabajos presentados por el señor Bell de moderna prestidigitación, fueron celebrados por la regular concurrencia, con motivo de la precisión y limpieza con que fueron ejecutados.

La Sra. Fay secundó como ella sola sabe hacerlo los trabajos de ilusionismo, siendo aplaudida al final de cada juego.

Siguió después una especie de tómbola subastándose por lotes las paapeletas que contenían varios números, regalándose cuatro suertes á otros tantos agraciados espectadores, habiendo el célebre calígrafo inscrito el nombre y apellidos de quienes cupo la suerte, con una habilidad y presteza admirables.

En una palabra, una velada agradable nos hicieron pasar los señores de Bell en la noche de ayer.

El sábado próximo 1.º de Febrero empezarán en el casino «El Consey» la serie de bailes de máscaras que se propone dar dicha favorecida sociedad en lo que resta de Carnaval.

La Sociedad de vapores «La Marítima» nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Palma 29, 7 m.—«Nuevo Mahón» llegado sin novedad á las cuatro. Calmas toda la noche.—Cardona.

Mañana jueves día 30 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el viernes próximo día 31.

Premio mayor para cada serie, 80.000 pesetas. Precio del billete entero, 30 pesetas. De la fracción ó décimo, 3 ídem.

SOCIEDADES

Centro Carnavalesco

Los Sres. Suscriptores al expresado Centro, que no teniendo carruaje propio deseen asistir á la cabalgata y obtener asiento, pueden dejar aviso al vocal de la Junta Sr. Sintés Orfila, calle de Hannover n.º 28 antes del 1.º de Febrero próximo, conforme quedó ya anunciado.—La Comisión.

Los Sres. suscriptores al expresado Centro que deseen asistir al baile de máscaras que tendrá lugar en el Teatro Principal el día 17 de Febrero pueden dejar aviso al vocal de la Junta Sr. Orfila. Sintés, Hannover n.º 28, hasta el día 14 del citado mes.

Entrada para los Sres. Suscriptores, 0.50 ptas.
Id. id. con derecho al sorteo de palcos, 1.00 id.
Entrada para los Sres. no suscriptores, 1.00 id.
Mahón 27 Enero 1896.—La Comisión.

Casino Unión Liberal DE LLUMESANAS

Función para el próximo sábado 1.º de Febrero.
PROGRAMA: 1.º La divertida pieza en un acto titulada «El susto de la careta».
2.º La tan aplaudida pieza catalana en un acto «Lo pagés qui pretén plet».
3.º El monólogo dramático catalán titulado «Mori pel vici».
4.º Se cantará una bonita romanza, finalizando con baile de máscaras.—A las 8 y 1/2.—La Empresa.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Enero 30 Jueves

Santa Martina virgen y mártir, San Lesmes abá y el beato Sebastián Valfré.
Sale el sol á las 7.10.—Pónese á las 5.18.
Luna: sale 5.29 N.—Pónese 7.25 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Nombramiento.—Reclutamiento forzoso de insurrectos
Madrid 28, 5.1 t.

Se ha firmado el nombramiento de D. José Solís Huerta para Delegado de Hacienda de las Baleares.

Dicen de Cuba que los cabe-cillas cubanos activan un reclutamiento forzoso de insurrectos.

Noticias varias

Madrid 28, 5.35 t.
A instancias del Representante

tante de España, el Gobierno de Washington ha ordenado que cinco buques persigan al vapor «Harcangs» que salió de Filadelfia conduciendo á Calixto García y una numerosa expedición filibustera.

El vapor «Alfonso XIII» que conduce al general Weyler y tropas ha zarpado de Cádiz, en cuya población se le ha tributado una grandiosa despedida.
No hay nada oficial de Cuba.

El general Polavieja se encuentra enfermo.

Desastre marítimo para los filibusteros
Madrid 29, 10.45 m.

Telegrafían de Londres y París desde Vin Park Haven (Massachusetts) que el vapor «Harcangs» hizo una vía de agua naufragando á setenta y cinco millas Sudeste de Long Island. El citado vapor conducía la expedición organizada por Calixto García. Percieron diez filibusteros, perdiéndose los cañones y las municiones, salvándose pero setenta filibusteros. La noticia del desastre ha causado penosa impresión á los rebeldes.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

28 Enero 1896.

4 por 100 interior	00.00	64.48
4 por 100 exterior	00.00	78.50
4 por 100 amortizable	00.00	78.25
B. H. de Cuba 1886	00.00	93.75
Id. Id. 1890	00.00	81.75
Banco Hispano Colonial	00.00	00.00
Acciones ferro-carril Francia	00.00	20.95
F. Norte	00.00	24.85
Id. Orense	00.00	00.00
Id. Almansa	00.00	00.00
Obligaciones Francia	00.00	53.87
Id. Norte	00.00	00.00
Id. Orense	00.00	00.00
Id. Almansa	00.00	57.50
Compañía Trasatlántica	00.00	85.50

PLATO DE POSTRE

Solución al geroglífico anterior
La pepita ataca á las aves.

PENSAMIENTOS

—Cerrar los ojos es abrirlos para ver la noche.—S.
—La blasfemia es un estampido de la mala educación.—L. R.
—La ingratitude es el orgullo de las almas pequeñas.—F. P.
—Si no hubiera Dios, sería preciso inventarlo.—V.

Aviso

El Administrador de entierros don Ginés Olalla participa á este respetable público haber trasladado su domicilio á la misma calle del Angel núm. 4, frente el comercio de D. Manuel Buils.

Anuncios.

Se vende barato un carretón en buen estado con toldo nuevo.—Informarán, Villacarlos—Mayor—97.

Subasta

El día 2 de Febrero próximo á las 11 de su mañana, se venderá en pública subasta en el despacho del notario D. Francisco Mercadal siempre que lá postura sea del agrado de su dueño, el predio Llumesanas. Mahón 25 Enero 1896.

En venta

Lo está la noria llamada de "Netto" sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalma con la carretera de San Luis. Para informes en la misma noria.

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19. Informará su dueño que vive en la misma.

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas. Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

Odón de Buen

HISTORIA NATURAL

EDICIÓN POPULAR. profusamente ilustrada. Se publica por cuadernos de 8 á 10 pliegos (64 á 80 páginas) al precio de 4 rs. cada uno. Acaba de ponerse á la venta el

Tratado I

Se titula Las ciencias de ayer y la ciencia de hoy y forma un completo Manual de Historia del desenvolvimiento de las ciencias. Facilita prospectos y cuadernos de muestra. D. Juan Espi. Gracia 11. Mahón. También se admiten suscripciones en la imprenta de EL LIBERAL.

CALENDARIO

PARA LA

Isla de Menorca

correspondiente al año bisesto

1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cénts. de peseta el ejemplar.

CHOCOLATE-JUNGOSA

Agotada la existencia de las muñecas que venía repartiendo, aviso á mi numerosa clientela que desde esta fecha encontrará en los paquetes de mis chocolates otras muñecas de mucha más elegancia y superiores á todas las que se han regalado hasta hoy.

De venta en los principales Ultramarinos y Confiterías de Mahón.

Depósito Central Fernando VII, n.º 10—BARCELONA

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL. SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA Farmacéutico, D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. AUTOR: Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

PANADERÍA

LA GAVILLA DE ORO

Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo de 13 á 13 25 ptas. la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrará para la venta: Varias clases de salvado á precios convencionales.

Harina de 1.ª clase á 40 cénts. el kilo. Id. de 2.ª id. á 35 id. id. Sémola de 1.ª clase á 30 id. id. Id. de 2.ª id. á 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ARBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto pongo á la disposición del público un rico surtido de estos vegetales como sigue:

- Albaricoqueros 12 variedades. Cerezos, 6 id. Ciruelos, 4 id. Manzanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa. Melocotoneros, 4 variedades. Perales, 12 id. Naranjos. Mandarines. Limoneros. Fresones monstruos.

Precios baratos

PRATS,

Cos de Gracia

Para vender

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales é higueras chumbas. Informarán Moreras 46, Mahón.

Para vender

Lo está la casa calle de Isabel II (plá del Moistin) núms. 41 y 43. Informes, Angel 20.

MARCHAMOS

PARA EL CALZADO

aprobados por la Dirección Gral. de Admna

Fabricantes

Ramón y Felix Balleca

Alta San Pedro, 68.—Barcelona

Para los encargos al Representante para las Baleares

D. Juan T. Vidal,

Moreras, 13,

Mahón

Impermeables «Poured»

hechos por encargo y á medida y á propósito también para militares.

El mismo representante Sr. Vidal

Tintas

y toda clase de efectos de escritorio. Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fabregues, Nueva 25.



Tarjetas

DE VISITA

Se imprimen con esmero y elegancia y de varias clases y tamaños en la imprenta de D. Bernardo Fabregues.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y, tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás dea señales de haber existido. Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MAGIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarnes de las encías, fúxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, estomatitis, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más padecida la tenían.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fabregues.